

## ТРОИЦКИЙ Н. М. — в КОМИССИЮ

ТРОИЦКИЙ Николай Михайлович, родился в 1873 в селе Усовское Ишимского округа Тобольской губ. Окончил Казанскую духовную семинарию и духовную академию, священник. Проживал в Казани, служил в Вознесенской церкви Зилантова монастыря, позднее — протоиерей. Автор воззваний против большевиков во время оккупации Казани армией Колчака. Женат, в семье — трое детей. 10 апреля 1923 — арестован, 26 августа приговорен как «организатор контрреволюционно "Братства защитников православной веры"» к 10 годам лишения свободы со строгой изоляцией, по амнистии приговор был заменен на 3 года ссылки<sup>1</sup> и отправлен в Нарымский округ Томской области. В октябре 1923 — обратился с заявлением в Комиссию по высылке.

<15 октября 1923>

«В Комиссию по высылке

священника города Казани  
Николая Михайловича Троицкого

Заявление

Постановлением Тат<арского> Об<ластного> суда от 26 Августа с<его> г<ода> я был приговорен (по 119 ст<атье> Уг<оловного> К<одекса>) по обвинению меня в контрреволюционной деятельности (в конце 17-го начале 18 годов) к выселению из пределов Тат<арской> республики на 3 года (по 49 ст<атье> УК).

Признавая себя по существу дела виновным, я не воспользовался предоставленным мне правом обжалования, но возбудил перед ЦИКом СССР ходатайство о помиловании, поддержанное рабочими Казанского порохового завода, фабрик и заводов имени В.И. Ленина, и др<угих> фабрик и заводов Слободского района г<орода> Казани.

Нарком<ат> внут<ренних> дел А<втономной> Т<атарской> ССР, приводя приговор суда в исполнение, предложил мне в срочном порядке выехать из г<орода> Казани в Нарымский у<езд> Томской губернии. Так как моя 13-ти летняя дочь болела воспалением костного мозга левого коленного сустава и бедренной кости левой ноги, и ей была сделана серьезная операция (в Каз<анской> ж<елезно>д<орожной> больнице проф<ес-сора> Университета Ригознинского) и предстояла еще более серьезная ампутация ноги, которая, по моем отъезде, была произведена. По сообщению телеграммы, при сем прилагаемой, что я должен был оставить свою семью (жену и троих детей — девочек: старшей 15 л<ет>) и выехать в далекий путь один. Путь мне предоставлено было избрать самому, и поехал через Москву, чтобы: 1) узнать о судьбе моего ходатайства (рассматривается в срочном порядке), 2) дождаться первых сведений о дальнейшем ходе болезни моей дочери и 3) подать настоящее заявление. В дороге я заболел серьезными приступами малярии, к которой присоединилось нервное расстройство.

Посему прошу Комиссию: 1) в виду вышеизложенного и 2) приняв во внимание:

а) что 49 ст<атья> Уг<оловного> К<одекса> говорит только о лишении права пребывания в данной местности;

б) что я приговорен Судом к выселению меня только за пределы Тат<арской> республики;

в) что Нарком<ат> внут<ренних> дел А<автономной> Т<атарской>

<sup>1</sup> Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

ССР выселяет меня (о чем мне было заявлено) без уверенности, что я буду принят Томским Губ<ернским> отделом, так как инструкций из Центра у него не имеется;

1) отсрочить мне выезд в г<ород> Томск на один месяц (до 15 ноября с<его> г<ода>) или совсем его приостановить (пока не выяснятся результаты моего ходатайства о помиловании и не определится положение моей больной дочери;

2) дать мне возможность посетить Казань хотя бы на одну неделю, а остальное время прожить за пределами Тат<арской> республики (напр<имер>, в г<ороде> Сарапуле Вятской губ<ернии>).

Копия приговора представлена в ЦИК при моем ходатайстве: здесь к ней прилагаю: 1) квитанцию телеграммы, мною посланной в Казань, относительно состояния здоровья моей дочери и 2) ответ относительно ампутации ноги, адресованный на имя моего родственника в г<ороде> Москве.

15 Окт<ября> 23 г<ода>.

Священник Николай Троицкий»<sup>2</sup>.

*31 августа 1930 — Николай Михайлович Троицкий арестован по групповому делу, 5 января 1932 — приговорен к 3 годам ссылки и отправлен в Казахстан<sup>3</sup>. В середине 1930-х — после освобождения вернулся в Казань. 16 октября 1937 — арестован в Казани<sup>4</sup>, 29 октября приговорен к высшей мере наказания с конфискацией имущества и 2 декабря расстрелян<sup>5</sup>.*

---

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 43. С. 47-48. Автограф.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 1042. С. 26, 28-29; Д. 1075. С. 41-44. Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1675. С. 196-199.

<sup>5</sup> Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.